目 录

一、	实施背景	. 1
<u>-</u> ,	主要目标	. 1
三、	实施过程	. 2
四、	保障条件	. 3
五、	成果、成效和推广情况	. 4
六、	体会与思考	. 6

以技能竞赛标准 融入会计专业课程建设

一会计骨干专业建设典型案例

会计骨干专业项目建设中,我们坚持"以赛促学,以赛 促教"的技能竞赛宗旨,将技能竞赛标准,融入课程建设, 提升课程建设质量,打造优质课堂。

一、实施背景

随着时代发展,企业会计发展的内外部环境发生了巨大的变化,从传统的手工会计到电算化会计、大数据与会计,财务会计人员由传统核算型人才转变为管理型人才,相应地,学生必须具备较好的岗位实操能力、学习能力和创新能力,实现会计转型落地。通过对毕业生进行跟踪调查,用人单位反馈学生的岗位实操能力比较薄弱,会计转型所需专业技能与企业需求存在一定的差距,表现为专业课程实践能力培养欠缺、专业课程教法有待改进、专业教师实践教学能力有待提高、学生实操能力较弱等问题。

据调查,参加过竞赛的学生,尤其是获得奖项的学生更能尽快适应工作岗位,更受用人单位的欢迎。未来会计专业学生仅凭学历证书是远达不到企业用人要求,必须具备高超的实践能力。

二、主要目标

坚持"以赛促学、以赛促教"的技能竞赛宗旨,积极构

建竞赛体系,坚持竞赛优质资源引入课程的课改理念,把竞赛的项目、考核标准等融入到专业课程建设中,优化了专业课程的结构、内容和评价方式等,使课程与职业岗位需求匹配度更高。

三、实施过程

(一) 积极参加国家、省级和行业类的竞赛

不走出去,一切都是纸上谈兵。我们积极参加国家、省级和行业类的竞赛。其中,山西省会计技能大赛从 2009 年至今连续参加了 13 届;山西省高职组税务综合技能大赛 2018 年首次举办,至今连续参加了 4 届;全国"科云杯"高职组税务技能行业大赛从 2018 年至今,连续参加了 4 届;2021年山西省首次举办智能财税技能大赛,我系派出两支队伍参加。以上所有比赛我们都积极备战,均取得了突破性成绩。"走出去",指导教师开阔了眼界,提高了教学水平,学生得到了充足的锻炼、提升了专业实践技能。

(二)建立赛教一体的教师团队

每一次技能大赛之前,组建赛教一体的教师团队,队内成员科学分工,团结协作,一起研究参赛学生的选拔、竞赛平台的运用、每年竞赛的变化以及技能大赛对相关专业课程内容的变化影响、教学的组织与实施等方面,互相讨论,取长补短,不断改进教学方法和策略,增强团队的创新能力、团结协作能力、教学设计能力和教学实施水平。师生亦师亦

友, 共同备战, 争取佳绩。

(三) 优化专业课程体系

每一次技能大赛之后,举办竞赛经验交流会议,师生一起分享竞赛的体会心得,一起研究交流竞赛规则和内容,一起总结竞赛的经验教训。系里进行全面归纳整理,将其作为课程教学改革的依据,教师对相关课程进行相应地教学设计,并结合职业岗位群的需求,参照专业教学标准,最终确定了6—8门专业核心课和若干门专业课程。

(四)建立"赛教结合"的考核体系

将技能竞赛与课程教学有效融合,优化考核方式,建立了"赛教结合"的考核体系。学生参加校内竞赛的成绩计入课程考核平常成绩;参加省级、行业乃至全国性的技能竞赛的学生计入学生综合量化考核;获奖的学生根据获奖等级,获得学院奖学金;学生参赛的表现计入评优评模的依据。

(五) 拓展和延伸"赛教结合"的教学空间

建立了会计社团和沙盘社团,加强第二课堂和社团活动,拓展和延伸"赛教结合"的教学空间。各社团配有专门的指导教师,社团每周组织活动,采用以老带新的办法,由已参赛同学对社团其他成员们进行日常监督和讲解,指导教师定期进行专业指导,对具体知识点讲理论、讲操作方法、讲拓展的知识点。

四、保障条件

依托"财务云共享中心",购置了VBSE管理会计课程实践教学系统、财务会计技能竞赛模拟训练平台和税务综合技能竞赛平台等,硬件得以保障。由专业主任、专业带头人和骨干教师将课程模块与技能大赛的赛项内容一一对应,形成与技能大赛要求对应的教学设计。由赛教一体的教师团队认真学习技能大赛项要点,制定具体参赛方案,逐级选拔,专项培养,选出最终参赛团队。

五、成果、成效和推广情况

(一) 形成了"以赛促学、以赛促教"激励机制

坚持"以赛促学、以赛促教"的技能竞赛宗旨,组织教师和学生参加各种竞赛活动,通过参加国家和省级比赛活动,展现教师教学水平和学生专业技能,取得了突破性成绩,成果显著,建设期内共获得国家级一等奖3项,二等奖2项,三等奖1项,省级奖项8项。

(二) 形成了"以赛促学" 实践能力培养模式

参加过大赛的学生,眼界和格局更加开阔,在学习方式、思维能力、专业技能水平等各个方面都得到了显著提升,学习更主动、反应更快速。18 会计二班、19 会计二班、20 会计二班的同学最具有代表性。尤其是 18 会计二班的王玉凯同学参加了 2018 年山西省税务综合技能大赛,获得了一等奖。在 2019 年第一届"科云杯"全国职业院校高职组税务技能大赛全国总决赛中获得一等奖,2019 年度被评为"中

国大学生自强之星"。王玉凯同学对其他同学的影响带动非常明显,同学们参加比赛的积极性显著提高,全班参加比赛人数达到 10 人,专升本人数和全班的学习平均成绩在财经系名列前茅。王玉凯同学对财经系全体学生发挥着标杆引领和典型示范作用,在他的带动下取得了一系列国家级和省级荣誉。

(三)形成了"以赛促教"实践能力培养模式

要给学生一杯水,教师要有一桶水。要想真正做到"以 赛促教",除了需要借助学生的力量,融入学生的思考以外, 更需要增强教师的主动性和积极性,不断提升教师自身的专 业胜任能力。一是参加技能大赛对教师来讲就是挑战和考验, 教师要先一步学习,提前钻研。以税务综合技能大赛为例, 税务综合技能大赛2019年开始,省赛题发生了巨大变化, 设计知识点几乎全部集中到了税收知识。包括增值税、消费 税、土地增值税、印花税、消费税、所得税等几乎目前各行 各业所涉及的税种,这就需要《税费计算与申报》、《企业经 济业务核算》等课程的专业教师不断更新自身的专业知识储 备,为更好的指导学生打下扎实的基础:二是每次技能大赛 结束,各教研组组织教师们开展教研会议,结合大赛对日常 教学活动中课程设计是否合理、教学难度是否适官、教学设 计和教学安排是否能够满足相关岗位能力需求等方面进行 交流反思, 教研组统一对课程教学内容、教学设计等方面进

行改进,保证课程教学效果,打造优质课堂。

六、体会与思考

以技能竞赛标准,融入课程建设。开展"以赛促学,以 赛促教"教学改革,助推课程建设,提升人才培养质量,不 容质疑,以上内容有详细描述,在此不作赘述。我们将坚定 不移,加大力度,持续改革创新,争取更大成效。

实际工作推行中,存在诸多不足,将继续探索创新改革。一是以学科竞赛为契机,加大教材改革力度。以技能竞赛标准为突破口,修订完善或者编写专业教材。教材中要适当体现会计与计算机编程相关知识的联系,相关的内容放在课本的附录当中,供学有余力的学生自学,完善学生的知识体系;二是以技能竞赛为契机,加快网络课程的建设。授课内容可依据技能竞赛的考纲要求,将相关知识点拆分成十分钟以内的多个短视频,供学生在线学习,并附上课后习题,便于学生掌握所学知识,提升学生"以赛促学"的热情和成效;三是加大师资力量的培养力度。专业教师不仅要做"传道、授业、解惑"的先生,更要做学生成长的"引路人"。